

瞭望京津冀

服务项目贵在快，审批快、建设快、投产快。为此，围绕着“快”，各地纷纷下足了功夫。

最近，温州出台了一项“验收即领证”改革实施方案，大意是经济开发区的企业投资项目竣工验收通过后，仅需1个工作日即可办结不动产登记手续。相比之前要等项目通过竣工验收及材料归档后才开始办理不动产登记的传统审批模式，审批用时压缩近9天，审批时效提升近90%。

在沧州，各地靠前服务，也在切实提高着项目建设及投产速度。

黄骅市吕桥镇的一个项目去年底竣工，由于疫情原因，当时并未进行验收。今年初，受疫情影响，外部人员暂时无法来沧。如果一味等待，开工不知要到何时。当地政府部门并没有懈怠，对于一些可以通过线上验收的项目提前介入。对环评等项目，他们严格标准做好检测，通过线上将检测结果交给专家。

疫情一结束，立即邀请专家来沧现场验收，由于提前完成了部分工作，进展很快，企业也顺利开工。

项目从审批到竣工验收，涉及环节多、链条长，需要精细化的服务，既要在机制方面进行改革创新，如有的实行拿地即开工，也需要关注细节，做好服务。

在献县陈庄镇，项目建设有声有色。这里建立了日汇报、周调度、月总结机制，推动项目落地并加快建设。主管人员基本每天都深入项目一线，了解项目进度、遇到的问题，并及时纾困。

在项目施工证办结之前，他们明确各方主体责任，投资方、施工方、政府部门，各自需要办理哪些手续，提前进行协调，制定步骤和时间节点。把每一个细节都把控到位，每天到现场调度，每周排下周工期，从建设到竣工，每一步都精准把握时间节点，即使出现一些影响建设的小插曲，也能把进度补上来。

服务项目建设是一个有机工程，环环相扣，理顺各环节之间的关系，协调联动，才能加快这一链条运转。

同时，在一些具体环节上，进一步提高服务能力。有的项目在建设中出现资金紧张，相关部门积极推进银企对接，解决暂时的资金问题，为项目注入不竭动力。

练好服务项目「快」字诀

进超

在沧州经济开发区，生物医药产业正孕育一批具备成长为独角兽潜质的企业：菲瑞生物公司，自主研发的药品闪释技术，将革新人类的服药方式，厂房尚在建设中时，几千万元的订单便纷至沓来；分子砌块项目，根据药物的研究靶向，在几千种药物中进行功能组团，为药企提供研发“模块”，前景广阔。沧州经济开发区围绕生物医药产业，大力招商引资，形成高端典型代表项目、规模药企、互联网医院新业态在内的多层次生物医药产业格局。

沧州开发区升起生物医药“新星”

本报记者 郑进超

新项目未建先“火”

走进位于沧州经济开发区的河北菲瑞生物技术有限公司，洁净车间内，灯光明亮，生产线安静运转，衔接有序。

作为河北省重点高新技术企业，菲瑞生物落户沧州经济开发区，将成为开发区生物医药产业地标性企业。

菲瑞生物研制生产的创新剂型，拥有世界领先的药品冻干闪释技术，药品入口后几秒钟就会完成崩解，达到瞬间吸收。

公司一位负责人介绍说，冻干闪释技术不仅具有崩解快的特点，还降低了肝脏的首过效应。有些口服药物，经过肝脏的代谢后，吸收减少，治疗效果下降。而利用闪释技术，药物口服无需用水，即可在

口腔内崩解给药，直接通过口腔吸收，而不必通过胃肠及肝脏代谢。因此，新技术载药量更小，却能实现同样的药效。

这种创新剂型的用途非常广泛，婴幼儿、老人、吞咽障碍患者、昏迷患者以及需要急速起效者，甚至宠物也可以使用。

而且，这种先进剂型作为载体，可以和3000多种药品相结合，让更多人享受快速、高效的服药方式。

落户开发区后，菲瑞生物投资700万元进行无菌化车间改造，并快速投产。由于技术领先，菲瑞生物受到国内众多药企的广泛关注，尚在建设期间，就接到了几千万元的订单。

目前，他们已经生产了益生

菌、益生元、乳钙等9个品类的保健品，如今正在申报药品品类的批号。

这位负责人介绍说，公司采用闪释技术生产的益生菌系列产品，上市短短几个月便迅速走红市场。公司将推动闪释技术在应用领域发展，在做好自营品牌的同时，成立了技术输出平台，让更多企业享受到新剂型带来的红利。

菲瑞生物公司拥有技术力量雄厚的博士团队，由基金公司作为投资团队，营销团队骨干是某知名药企的原营销总监，正是看中公司的美好前景，放弃了优厚的年薪，带着团队来到这里。公司计划在几年后上市，有望为沧州再添一家上市企业。

研发型项目受青睐

克服人才短板，沧州经济开发区在医药产业发展中，重在引进研发型高质量项目，这在菲瑞生物身上可见一斑。

菲瑞生物在北京设立了国际先进的生物技术研究院，研究院对剂型特点和生物技术、生命营养科学进行深入研究，目前已获得多项科研成果，并已申报发明专利等专利15项，研究院人员全部为研究生学历，其中博士学位占到40%。

此外，沧州经济开发区还引进了在分子砌块领域有一定知名度的企业。开发区管委会投资促进局副局长孙博介绍，分子砌块是药物研发过程中打基础的关键原料。

以前做药物研发，需要在几千

种基础物质中逐一试验，掌握其功能，工作量庞大，耗费大量时间。而分子砌块，则是对这些基础物质做一个功能组团，形成具备抗过敏、保持清醒、快速退烧等各种功能的“模块”。医药公司在做实验时，可根据药物研究靶向，再溯源到分子砌块，让研发工作量从几千种缩小到几十甚至更少。

在分子砌块研发领域，国内企业虽起步晚，但也涌现出一些研发公司。目前，沧州经济开发区引进一家分子砌块项目，旨在突破技术天花板，推动医药产业升级。

此外，开发区还引进一家研制肾上腺素的医药企业，其研发的制剂未来市场前景广阔。

打造多业态生物医药产业

既有菲瑞生物等高端、典型代表性项目，也有天成、万岁等成熟的规模药企，兴起了互联网医院等新业态，还有仓储销售物流等医药公司，目前，开发区逐渐构建起了生物医药产业的多元业态。

孙博介绍说，开发区的生物医药产业定位，从传统的中成药剂和输液剂剂型延伸到全产业链，并向高端制剂、器械、创新药研发生产、医药产业仓储、物流、电商、金融等高附加值后市场部分发展。

开发区大力吸引生物医药企业，打造产业发展平台，通过以商招商、精准招商，引入菲瑞生

物等公司，并给予3年免租金的优惠措施，扶持企业发展，打造地标性医药品牌。

今年以来，沧州开发区紧紧围绕“十四五工作路径”，建立招商六全工作机制，围绕“1+3+n”（汽车产业、高端装备、生物医药、新材料等）主导产业招商引资。深化探索招商新四化模式（目标精准化、人员专业化、方式多元化、产业生态化），继续发挥好以商招商、小团组招商、平台招商、大使招商、领导带队招商、订单式招商等综合手段的运

用。其中，广泛开展大使招商，面向全社会、全行业、全国、全世界，聘请了近50位招商大使。

前4个月，沧州经济开发区签约20多个项目，总投资40多亿元。



盐山管道铺进雄安地下管廊

本报记者 郑进超 本报通讯员 石磊

服务雄安，盐山管道装备企业积极参与。去年底，在雄安新区综合管廊项目建设中，盐山县的河北沧海核装备科技股份有限公司生产的一批燃气管道，因标准和安全性能更高而被采用。对于沧海等企业，在雄安新区后续的管廊建设中，燃气、给水、供热等管道仍然有更多的参与机会。

为雄安供应20公里燃气管道

几千吨中高压钢管、20公里燃气管道，这是去年河北沧海核装备科技股份有限公司在对接雄安新区建设市场时，交出的一份成绩单。

“这批订单量并不算大，关键是对质量的要求非常高。”沧海公



司董事长赵德清表示。

雄安新区建设关乎国家发展大计，本来对产品的质量要求就高，而城市燃气管道，对安全系数要求更为严格。在雄安新区建设中，城市燃气管道和供热、给排水、电力、通讯等管道同处一个管廊，有的管线进行模块化设计，可及时维修更换，但对于燃气管道，一旦发生爆炸，还将损坏掉其他管道。因此，提高燃气管道的安全系数，直接关系到综合管廊这条城市运行“生命线”的安全。

赵德清介绍，沧海生产的管道在精度上达到国内一流水准。钢管口径的精度可实现误差不过1毫米，相比一些同行的5毫米误差，

沧海显然更具竞争优势，而在垂直度上，沧海能将误差控制在3毫米，精度比一些同行要提高3倍左右。

据了解，目前，雄安新区综合管廊建设了约40公里，未来管廊建设总长度或将达到200公里，这也意味着将来包括沧海在内的管道生产企业，将有更多机会参与到雄安新区建设中来。

赵德清表示，雄安新区综合管廊建设将分几年进行，未来，沧海公司还会陆续与第三方进行合作。

自主研发 提升设备水平

没有好设备，出不来好产品。

沧海公司的成型设备，从日本等国进口，但由沧海公司和日本公司联合研发。公司的ODF生产线，采用国际最先进的ODF焊管成型机组，开创了全新的埋弧焊管的制造方法，是国际首台套在线使用的轨道成型设备。其产品的耐腐蚀性能和机械性能处于国内外先进水平，并获得13项实用新型专利。

沧海核装不断加大对科研攻关的投入。公司先后与苏州热工院、西安热工院、中国石油管道工程技术研究院、国家钢铁研究总院等建立战略合作，共同打造互利共赢、协同发展、绿色和谐的行业新生态，实现了企业向“科技创新型、生态工业型”的转型升级。随着一项项国家专利技术的加持，沧海核装在行业内的话语权显著提升。

凭着不断增强的创新能力，沧海公司先后参与起草多项国家以及石油行业标准，并参与中石化、中海油、中海油公司的加氢裂化装置用管内部标准的制定和8项行业标准、11项能源行业核标及6项国家标准的工作。在核电、石油、化工、输油输气等管道连接件研发方面取得近50项专利，其中发明专利8项，软件著作权8项，科技研发成果奖23项。

去年，沧海公司跻身我省第四批“专精特新”企业。

沧海公司还是中石化、中石油、中海油，以及昆仑、华润、中燃等国内五大燃气公司的管道供应商，公司生产的管件也被三大核电公司广泛采用。

对接雄安 升级产业

盐山县管道装备制造产业，对接雄安跃跃欲试。

早在2019年，盐山县就联合其他机构在雄安新区主办了产业协作对接大会，30多家企业积极参与，寻找对接雄安新区的新机会。在这次大会上，签订了《盐山环雄安管道装备制造产业集群科技园投资合作协定》，成立了管道装备雄安特供中心。不少企业代表认为，服务雄安新区建设，将为盐山管道装备制造带来重大历史机遇，促进当地的管道产业升级。

2020年，盐山县参加建材工业雄安推广日，进一步推介管道产业，推动企业抓住雄安建设的契机。

与此同时，盐山与雄安的合作将在更大范围内开展。

据介绍，盐山环雄安管道装备制造产业集群科技园将引进雄安新区的众多塑料管道企业，并将吸引温州等地的管道生产企业。

协同视线

京津冀全力保障供应链安全畅通

近期，北京海关联合天津、石家庄两地海关出台多项措施，全力保障京津冀地区产业链供应链安全畅通，维护外贸经济平稳发展。据统计，1至4月，京津冀三地进出口总值15291.9亿元人民币，同比增长13.65%。

三地海关出台的措施包括：建立京津冀海关保通保畅协调工作机制、加快口岸货物通关、建立重点企业重点物资通关绿色通道、加速京津冀地区进出境货物跨关区流转、加强京津冀关企信息互通等五个方面。

据新华社

河北出台条例 促进数字经济

近日，河北省十三届人大常委会第三十次会议表决通过了《河北省数字经济促进条例》，将于2022年7月1日起施行。《河北省数字经济促进条例》共九章81条。围绕数字基础设施建设、数据资源开发利用、数字产业化、产业数字化、数字化治理、京津冀数字经济协同发展、保障和监督等方面作出规范。条例首次在数字经济地方性法规中专设京津冀数字经济协同发展一章。

据悉，2021年，河北全省电子信息产业实现主营业务收入2367.7亿元，同比增长22.4%。今年1月至4月，实现主营业务收入762亿元，同比增长26.4%。

据《河北日报》